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Bakalářská práce V. Osúchové se zabývá cílovou skupinou osob se zdravotním postižením 

(OZP), které jsou velmi častým předmětem celé řady výzkumů, odborných článků, studií.  

Autorka si zúžila cílovou skupinu OZP na osoby se smyslovým a tělesným postižením, kteří 

studují na UK. Práce zkoumá, jak probíhá vstup těchto osob na vysokou školu, který je (může 

být) pro mladé dospělé důležitým milníkem na cestě k dospělosti a samostatnosti. Zkoumání 

tohoto období života (vynořující se dospělosti) u specifické cílové skupiny OZP nabízí 

perspektivu, která není v dosavadním výzkumu častá a bakalářská práce V. Osúchové by tak 

mohla přinést nové zajímavé poznatky v této oblasti a obohatit dosavadní výzkum týkající se 

OZP. Musím však konstatovat, že toto očekávání nebylo dostatečně naplněné. Na druhé straně 

však formulované cíle práce na tuto ambici ani neukazují, žádná výzkumná otázka se netýká 

toho, jak a zda vysokoškoláci s OZP vnímají sami sebe jako dospělé a zda jim studium na VŠ 

pomohlo na cestě k dospělosti.  

 

Cíl bakalářské práce je definován následovně: „zjistit, jaké jsou podmínky či překážky těchto 

osob při vstupu na vysokou školu a jakou pomoc a podporu stát a Univerzita Karlova těmto 

studentům v rámci jejich studia nabízí a jak tyto formy pomoci a podpory fungují“ (str. 7). 

Tento cíl je konkretizován v 5 výzkumných otázkách. První výzkumná otázka: „Jaké jsou 

podmínky osob se zdravotním postižením na Univerzitě Karlově při vstupu na vysokou 

školu?“ by si však zasloužila být lépe specifikována, neboť není úplně jasné, jaké podmínky 

autorka myslí. (Pokud jsem to dobře pochopila, tak autorka „tyto podmínky“ objasňuje v části 

Data a metody jako „oblasti, které přispívají k prožití plnohodnotného života každého z nás“, 

konkrétně „zájmy a volný čas, osobní život, rodina, škola“).  

    

Hlavním teoretickým východiskem pro V. Osúchovou je perspektiva životního cyklu. Dále 

koncept vynořující se dospělosti a kategorizace jednotlivých životních „věků“ Eriksona. 

Zatímco perspektiva životního cyklu pracuje s takovými pojmy jako „přechod nebo bod 

zlomu“, autorka v metodologické části používá termín „kritické incidenty“ dle Wallera a 

Sikesové jako „zlomové okamžiky, kterými si každý jedinec někdy prošel“ (str. 14). 

Doporučovala bych zvolit si jeden pojmový aparát a toho se v práci držet. Část 4.4. Odborné 

studie zabývající se mladými dospělými se ZP ve fázi vynořující se dospělosti bych spíše 

doporučovala využít pro diskusi výsledků a závěrů její analýzy, než takto samostatně, navíc 

v teoretické kapitole. (K hodnocení nevhodnosti teoretických východisek viz dále, bod 3).    



 

Univerzita Karlova, Fakulta sociálních věd    

Institut sociologických studií, Katedra veřejné a sociální politiky www.fsv.cuni.cz  

U Kříže 8, 158 00 Praha 5 / iss.fsv.cuni.cz / vera.tomandlova@fsv.cuni.cz / +420 251 080 455 2/3 

 

V kapitole 3., která se věnuje datům a metodám, autorka znovu opakuje svoji hlavní 

výzkumnou otázku a nabízí souvislosti pro formulování vedlejších výzkumných otázek. 

Pokud pominu, že objasnění výzkumných otázek bych spíš viděla v části věnované cílům a 

otázkám, tak tato část 3.3., dle mého názoru, nedostatečně vysvětluje to, jakými podmínkami, 

příp. podporou a pomocí se autorka bude zabývat. A už vůbec nechápu část 3.2. věnovanou 

výzkumnému designu, která obsahuje jenom výčet metod sběru dat a desk research.  

 

Autorka sbírala svá data pomocí polostrukturovaných rozhovorů s OZP (celkem 6 

respondentů studujících na UK) a s pracovnicemi UK (celkem 3), které se zabývají podporou 

studia OZP na UK. V. Osúchová popisuje výběr respondentů z řad OZP (na základě účasti na 

konferenci a workshopu), ale neuvádí, jak vybírala experty pracující na UK.   

 

Rozhovory s experty autorka analyzovala prostřednictvím tematické analýzy a kódování, 

rozhovory s OZP prostřednictvím strukturalistické analýzy, konkrétně dle evaluačního 

modelu Labova a Waletzkého. Autorka však nevysvětlila, jak tuto metodu, resp. model na 

svých datech použila. Schémata, která vytvořila, vznikly jako výsledek otevřeného kódování, 

jak se uvádí na str. 17, a ne na základě strukturalistické analýzy. Názvy kategorií ve schématu 

na str. 40 nepovažuji za dobře zvolená, a to zejména u Hodnocení (vnější hodnocení) a 

Důsledky (vnější důsledky). Vhodnější by třeba mohlo být vedle kategorie Sebehodnocení 

použít kategorii Hodnocení vš studia. Zároveň nevidím souvislost s kategoriemi/kódy 

uvedenými v tomto schématu a dalšími částmi kapitoly 6., které se věnují např. oblasti zájmů, 

volného času, předchozímu studiu, atd. (viz osnova práce a interpretace dat).    

 

Ke způsobu zpracování výzkumné části této bakalářské práce mám několik zásadních 

připomínek:  

 

1. Délka práce. Bakalářská práce je moc dlouhá, zasloužila by si výrazné zkrácení, škrty 

celých částí. Např. kapitola 2. Vymezení základních pojmů je zbytečná, když se jedná 

o pojmy, které jsou všeobecně známy.  

Podkapitola 5.2. je kompilací vybraných veřejně-politických dokumentů, které nejsou 

pro naplnění cíle práce, dle mého názoru, nutné.  

Na straně 38, kde autorka hodnotí sociální politiku pro OZP, se zabývá 

deinstitucionalizací, mzdovou úrovní v sektoru sociálních služeb, inspekcí kvality, což 

opět přímo nesouvisí s OZP studujícími na UK.  

 

2. Nevhodné názvy kapitol, podkapitol. Označení kapitoly 5. jako analytické naznačuje, 

že předchozí kapitoly nejsou analytické. Jaké tedy jsou? Část 6. se zase nazývá 

Empirická (?). 

Stejně tak část 5.1. není, dle mého názoru, dobře nazvaná. Název „statistická šetření“ 

naznačuje, že autorka dělala nějaké takovéto šetření. Přitom se jedná o statistická data, 

která o OZP, příp. studujících na VŠ z řad OZP, existují. Tato část by mohla být 

součástí Uvedení do výzkumného problému, kterou však bakalářská práce nemá.   

 

3. Realizovaný výzkum není v souladu se zvolenými teoretickými východisky. Autorka 

ve své práci sleduje dvě argumentační linie, které se jí však nepovedlo dobře propojit. 

Zaprvé, popisuje rozhodování OZP o studiu na UK, vstup, samotné studium na UK a 

různé způsoby podpory pro studenty se ZP ze strany státní sociální politiky a UK. 
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Zadruhé, pokouší se vstup na UK propojit s osamostatňováním se a s vývojovou fází 

tzv. vynořující se dospělosti. Jak ve formulací otázek polostrukturovaného rozhovoru, 

tak v samotné práci je ale mnohem větší pozornost věnována průběhu vš studia OZP a 

různým formám podpory. Což by bylo v pořádku, a pro bakalářskou úroveň zcela 

dostačující, pokud by si autorka nezvolila teoretická východiska, jaká si zvolila. 

Nezbývá mne proto nic jiného než konstatovat, že celkové zaměření práce a teoretická 

východiska se vlastně míjejí. Takže, když autorka v Závěru konstatuje, že se snažila 

„zmapovat fázi vynořující se dospělosti u těchto osob a odhalit společné znaky“, tak se jí 

to podle mého názoru, nepodařilo.   
 

Autorka čerpá jak z domácích zdrojů, tak i zahraničních zdrojů, což velmi oceňuji. Zdroje 

jsou však místy uváděné nedbale a nejednotně, např. [in Hájek, 2014], a pár odstavců dále 

[Hájek, 2014: 157-160]. Na str. 20 uvádí Potůčka, ale v seznamu literatury chybí. Dalším 

prohřeškem je, že autorka odkazuje na jednoho autora, přičemž daný zdroj má několik autorů, 

např. (Janyšková, 2019). V případě dokumentů ministerstev autorka zase neuvádí rok vydání 

a cituje to pouze jako (MPSV).   

 

Z hlediska formálního je bakalářské práce zpracována na relativně dobré úrovni. 

 

Celkové hodnocení:  

 

Veronika Osúchová ve své bakalářské práci splnila požadavky kladené na závěrečné práce 

v oboru sociologie a sociální politika. Její bakalářskou práci doporučuji přijmout k obhajobě. 

Hodnotím ji jako velmi dobrou, stupněm C.  

 

Praha, 10.6.2020      Miriam Kotrusová 


